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MATHS

FOR IIT JEE ASPIRANTS OF CLASS 12 FOR MATHEMATICS

COMPLEX NUMBER

Exercise 1 Special Dpp 1

1.1 Pl a + ib P ®Y H Ih blfa |
1+2i\°
(557)

Oa‘lﬁzﬂmaﬁ

2. fAgfafad &) a+bi & w9 H w6 HIfa|

—i(9+6i)(2 )"

Oa‘lﬁzﬂmaﬁ



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_JHAo41yX1Qcq
https://dl.doubtnut.com/l/_EGiACwcGNvcO

3. fAgfafad &) a+bi & w9 H &b HIfa |

43 — i\?
% + 1

Q dtdsw

4. Fofaf@d &1 I 3R dige ga i
3+ 2 3—2i
2-5 2+5i

Q drtdsw

5. fAAfafad Y a+bi & ¥9 & Jwh HIGR|

(2+9)° (2-9)°

2—1 241

(’éﬁﬁawﬁi



https://dl.doubtnut.com/l/_EGiACwcGNvcO
https://dl.doubtnut.com/l/_E1ye892Y0nrI
https://dl.doubtnut.com/l/_IIuNfccFRJ9q
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri7DvBfsPrkE

6. Afafad &1 a+bi & w9 H b HIfF|
IMY dd R b I P, Py Py P, ST STTaT & 5781 Py (1, 0) @2 Py (3,0) &1 AT

P, @< (zn,9,) n= 1234 @& WA oxar g Iy Idemd

(21 + iy1) (2o + iys) (T3 + iy3) (T4 + Gyy) B OB BT FWATHD A ST

ISR

Q dtdsw

7.7 MR 2, y € R, WA HIfo -

(x+2y)+i(2x-3y)=5-4i

Q dtdsw

8.fRMMME: 2,y € R, WA HIford -

(x +iy) + (7-5i)=9+4i

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_s7H7csWlPgd3
https://dl.doubtnut.com/l/_Rl1T9lMWBtnq
https://dl.doubtnut.com/l/_g1YhHuPnTqR1
https://dl.doubtnut.com/l/_s3Vbm72Fsv1m

9.f MR : z, y € R, WA Hiford -

2 —y? —i(2z +y) = 2i

Q dtdsw

10. QAT /I8 : 2, y € R, WA Hiford -

(2 + 3i)z? — (3 — 2i)y = 2z — 3y + 5i

Q dtdsw

11. 31 4 571d HIfF -

9+ 40i

Q dtdsw

12. 31 4T SiTd BT -

-11-60i

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_s3Vbm72Fsv1m
https://dl.doubtnut.com/l/_GSB3EAwx3sdy
https://dl.doubtnut.com/l/_GzdhGKyoqF93
https://dl.doubtnut.com/l/_7wVAm5WTQw2S

13. 31 T SiTd BT -

50i

O dtdsw

1431 f(z) = z* + 92° + 3527 — 2 + 4, A (-5 + 4i) BT AF A HIf

O dtdsw

153 g(z) = z* — 2® + 22 + 3z — 58, @ g(2 + 3i) B AF o71d HA

O dtdsw

16. A FWATC ST |2 + 3 — /3i| = /3 PV AqE Bl 8, A A I8 A=A &A1d
B fSABT RATH &ATHD DIV ¢l

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_7wVAm5WTQw2S
https://dl.doubtnut.com/l/_KEKmOOVgGsr2
https://dl.doubtnut.com/l/_1nKh2MwG7Uzm
https://dl.doubtnut.com/l/_dRr8gpmmgi6w
https://dl.doubtnut.com/l/_RgdqZVVFFjj0

17. fRgfafad gfievon &) ga HIfSd q7 3194 aRUMH & o + ib,a, b € R &
* H Ik Hifr|

ir? -3z —2i=0

Q dtdsw

18. fAfeifad IR ol &t ¢ & g1 B a7 3794 IRV Bl a + ib, a, b € R
& ®Y § b hifad|

21+ d)z? —4(2 — i)z —5—3i =0

Q dtdsw

19. A8l acT § A9 AT 2 gRT Vafeid fog3il &l qensd

|z +1—2i]=2

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_RgdqZVVFFjj0
https://dl.doubtnut.com/l/_D4gNlLj4rs4B
https://dl.doubtnut.com/l/_dFBlitpP0QKq
https://dl.doubtnut.com/l/_ohdLSFxDVFHB
https://dl.doubtnut.com/l/_riyDs6lO4mZT

20. WAy dct & A @A 2 gRT Tafeid fomg3n ot qarfed

lz—1+|z+1° =4

Q dtdsw

21. Ay dct & Ay FE 2 gRT Uafid fagai & qerfed
z—3

=3
z+3

Q dtdsw

22. Ay dc1 § MY @A z gRT Tefid fa=g3n &l qerfed :

|z — 33| = |z — 6|

O dtdsw

23. 3 a AT b IRATIS T & ST 71 0 I 1P 7ed 39 IR ¢ 1 fogail

zZ1=a-+1,20 =1+ bi ddT z3 zogﬂﬂw«qugﬁgﬁqdml ST & df 'a

AT b’ &1 H1F sd B


https://dl.doubtnut.com/l/_riyDs6lO4mZT
https://dl.doubtnut.com/l/_JFGCWbdzOekC
https://dl.doubtnut.com/l/_UbUzzCR2DPYg
https://dl.doubtnut.com/l/_aj89jY2SgRQv

Q dtdsw

24.0M1 z; = 1+ AT 2 = 1-i 8l 23 € C BT A FBI 4 21, 29, 23 FHATG

Bt &

Q dtdsw

25.x AT y & {1 aRdfde A1 & ) Ty — 3 + szly a2 22 + y + 4
Tt Iy g ?

Q dtdsw

26. Ay Ay TWAT37 H1 AU, DIUTH TUT & BIUNP STd Diford|

6(cos 310° — isin310°)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_aj89jY2SgRQv
https://dl.doubtnut.com/l/_VijL9S98jccW
https://dl.doubtnut.com/l/_VLaBDloRvnKc
https://dl.doubtnut.com/l/_R1YVTHkMjFJt

27. 99 Iy I &1 A14id dAT HIUTd ST Hiford |

—2(cos 30° + 4sin30°)

Q dtdsw

28. fAg A9y =1 &1 A1ids 57d HifoTd|
2+1
4 + (1+1i)°

Q drdw

203 (z + iy)'/® = a + ib ARG B 4(a® — 1) = % + %

Q ddsw

14z + 2°

30. AT z U ALY T 590 TR & & 2 € ¢/ R aAl R
— Z z

g s | z | =1.

€ R, dl

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_LZ1YHDiO80Hs
https://dl.doubtnut.com/l/_4lkcF6wNg9GJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UF6PHrWigg4x
https://dl.doubtnut.com/l/_yYYd3lVwDVcl

31. dgfieT P Rg A

11+ 212" + |21 — 2 = (1 + |z1|2) (1 + |22|2)

Oaﬁﬁaﬂméﬁ

32. T P Rg A

11— 217 — |21 — 2 = (1 . |z1|2) (1 - |z2|2)

Oaﬁﬁaﬂméﬁ

33. fedt @ 9wy J=B O F R Rg HER
21 + 22 + |21 — 2| = 2[|z1|2 n |z2|2] e & =9 Faame! B S
ICEERIEAISE]

Oaﬁﬁaﬂméﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_yYYd3lVwDVcl
https://dl.doubtnut.com/l/_oJzl7ZfQASQB
https://dl.doubtnut.com/l/_j3NAgH1XsZCB
https://dl.doubtnut.com/l/_BIEGvCyH88jZ

34.7 = iZ* 1 Jqe oA arel 9t 3131 Afiyer Aensit z &t §ra Hifsrl

Q dtdsw

35, If¢ AWMLY TR 21, 29, covvvvnnnenn. 2, B EPE A |z] = TR @A &l
g A

|21 + 22 + oo + z,| = ‘zl_l +z2_1 F o —l—zn_l‘

Q dtdsw

36.z & 3 farrg T o1 Bt FHiesRoT ST BV S A dct & | z-4[+ | z +4]

= 16 &I TE FwT &l

Q dtdsw

37.9M1z=(0,1) € C&dl zn: 2" B eMTeE quTfes n & el & ek Hifsr|
k=0

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_n0wiW3aScAgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1cG936Vzh3Zl
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEreMU1Z9ThH
https://dl.doubtnut.com/l/_cF3JidGTrQSQ

zZ—1

2z+1%,3|ﬁz=x+iy,3|ﬁm,y€R, R fouR

38. U Iy & w =

Gy
I el TR w g PIUP & al z BT fague &

A. (i) U T3 ¥l

B. (ii) Ueh gl foRIehl g <— %, %) aanﬁan?%
C. (iii) % gd forael g (% — %) & de1 i fomg & ERAT 8

D. (iv) A1 el g AT &1 IR 3T

Answer: C

Q dtdsw

z—1
2z +1

39, U Iy T w = € S8l z = x + iy, 3T&l ¢,y € R, W R
Hifsivl

IS e AT w g IRATAS ¢ dl z BT fague &


https://dl.doubtnut.com/l/_cF3JidGTrQSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_itfmeb5EHC15
https://dl.doubtnut.com/l/_G68JDyreuAYZ

A. (i) U IR 3T 31l forg I IRl &
B. (i) Uh ¥Rt YT fSRIdh! YauTdT 3 AT y 3=d=4Us (-1) &
C. (iii) T IR ¥ fSqeh! UquTaT 2 a7 y 37~F @S 18

D. (iv) 398 3 HIs T8l

Answer: C

O Az @

zZ—1

40, U g I w =
2z +1

%,E@Tz=x+iy,3|ﬁz,y€R, R faar

$Hifarel
& | w| =18 Z Pl faguy &

A U fag gd

B. U SIeUfdh gl

C. Uh dRAfd gl

D. &g g -Tgl


https://dl.doubtnut.com/l/_G68JDyreuAYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gHtOOdS5bdL1

Answer: B

QO ddsw

Exercise 1 Special Dpp 2

1R 24+ 23 = 0, N IMYTAR YA I PHITII R ?

A. (i) Re(z) <O
B. (ii) Re(z)=0
C. (iii) Im(z)=0

D.(iv) z* =1

Answer: B

Q dtdsw

2.°0M1G = /— 18 22 — 2 = 5 — 5i el & aNAaP APN Bl IOHHA &


https://dl.doubtnut.com/l/_gHtOOdS5bdL1
https://dl.doubtnut.com/l/_y8KAxCgDbVt6
https://dl.doubtnut.com/l/_SGrHTB672emF

D. 25

Answer: C

O Az @

3. IRdfa®e FEAH M AR N B g4 P Bad Ub ddidbl o9 YPR ¢ b
5z' + 4z® + 32° + Mz + N, 9g9&z® + 1A RAWI &, dT M -N =

A —6

B. —2

C.6

D.2

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_SGrHTB672emF
https://dl.doubtnut.com/l/_t8tH30QfMvkt

4. fgard e 22 + (p + ig)z + 3 = 0 H p 3R q INARAS & I Iell &
T B APT 8 &, Al

A.p=3,q=1

B. p=3, q=1

Cp= £3, +1

D.p=3,q9=1

Answer: A

Q dtdsw

5. AR TAT z, THBROT 2+ | 2 | = 1 +7i B T B &, A | 2|* SRR EP1

A. 625

B. 169


https://dl.doubtnut.com/l/_t8tH30QfMvkt
https://dl.doubtnut.com/l/_704RonaEXsdE
https://dl.doubtnut.com/l/_SBYS9Tfsjuea

C.49

D. 25

Answer: A

Q dtdsw

6. z (AARQA® I HBIUMAB) & 39 AT B J&m A f& giieon
14+2+22+22+.......... + 217 = 03iR
1+z+22 428+ ... + 21 = 0PI TP A1y AIE Bl &, gPft

A1

B.2

C.3

D.4

Answer: D

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_SBYS9Tfsjuea
https://dl.doubtnut.com/l/_VfJq8wvjHnJU

7.9 |2 4 Z| + |z — Z| = 20T | z+i | + |z-i| = 2 BV I B dTell A
3 & T &

A1

B.2

C.4

D.5

Answer: C

O Az @

8.afgx = 9/39t/9%t/ 27 . 00, y = 47(1//3) 47(-1//9) 4"(1//27).......00,

o0

Mz=> (1+i)7"

r=1

ﬁ,?ﬁ'@l’@%['@i@w=x+yz$[ﬁ%%-

A.0


https://dl.doubtnut.com/l/_VfJq8wvjHnJU
https://dl.doubtnut.com/l/_v4AaOO0cfd4F
https://dl.doubtnut.com/l/_grrQa7esCEbN

B.m — tan !

C.—tan"! <
D. —tan ! (

Answer: B

s

‘)
)
)

RS

Q dtdsw

9. 7T z= 9+ bi, T8l b YT INAfGG @M 3R > = — 1813223 &
PIeTes WPT A §, a9 b2 &1 A & : (i) 261 (ii) 225 (iii) 125 (iv) 361

A. 261

B. 225

C.125

D. 361

Answer: A

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_grrQa7esCEbN
https://dl.doubtnut.com/l/_FIGavxaofMsL

1o.aﬁﬂw‘ﬁrsrqiwmrﬂw‘z— (1+i)?=23Rw= %ﬁar—@gaﬂ—rﬁ%

dl A et § w B fague g -
A xy1=0
B.x+y-1=0
C.x-y+1=0
D.x+y+1=0
Answer: B
O Az

13
M) ("4t BAA (SR = /1) FE?

n=1
A

B.i —1


https://dl.doubtnut.com/l/_FIGavxaofMsL
https://dl.doubtnut.com/l/_JTI6hXx6wLBL
https://dl.doubtnut.com/l/_0TFeRUM6UdqD

D.O

Answer: B::C::D

Q dtdsw

12,95 (1 + ir)® B s(1 + i) F w9 ¥ forRar 11 &, 61 $6 IRARS s & o 7
rft TRARB 8 3R i = /— 1 &, a9 'r' BT 71F &1 APl & -

A cot(%)

B.sec

ctn(53)

o-tan (52

Answer: A

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_0TFeRUM6UdqD
https://dl.doubtnut.com/l/_vIn96HYJazCv
https://dl.doubtnut.com/l/_VBPminRidhDS

BIPEAAR T AR ITA S, : | 2| =13R S :|z| =2 R fAR HA 'S,
P IRAfaD 3181 S WY Ul g3l | IERA arell Raerd dier Sirdr & fSd!
e g 'S, Y WA 81 IE 3 YPR S Rl Bl AN H1 fagu v

Qlipd C &, dl 2lihd C P AWerrall &b AR oR Wit 7 e ¥ & 97 wqyst &
ST STd HIfTT|

Q==

Exercise 1 Special Dpp 3

1.3 & Iy gade & o It el srfl @ |21 g U g gd ¢ et

g e foeg &, a9 Ay & I ST vas F &1 wfae gem


https://dl.doubtnut.com/l/_VBPminRidhDS
https://dl.doubtnut.com/l/_J4VFwcYlBB5z

AN L |
I-llrf__-'___'-.___--h ]
1A "
- [
| s
] {} a fem] s
l-"-,k\ —::-/
R 4
A A
B.B
C.C
D.D
Answer: B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_J4VFwcYlBB5z

Lo Z: ad |w| = 1 Ay o A gefa & -

2.3 z=x+iy& w =
z_

A. z BT 378 R BT 81
B. z aRAfd® 318 W & 81
C.z P15 gd W A &

D. S8 & P T8l

Answer: D

Q dtdw

3. Ay dcl § 3ADI 2 < |2 — 1| < 3 Bl AIE B dled U fog z FI
fagu =T Bl 8

A. & (1,0) B 3R B=aTT 3 31R 1 & AH41T g & 7 &1 &

B. (1,0) % 3R AW 3 31k 2 & JAb-4I g & 7L BT &7 3= 3R 1|

g o Bigaw


https://dl.doubtnut.com/l/_c1q20Rw9JGzj
https://dl.doubtnut.com/l/_24CaSJE7DKzR

C.(1,0) =5 3R =TT 3 3R 2 F AP gd & HeA BT AF 37+ AR 1
gffdr & Ty
D. (1,0) ¥ 3R F3aT0 3 3R 2 & WH4R g & HeF BT 87 31 GRA &

12 37R 181 a1 B Bigav|

Answer: C

O dfdswm @

4.9 argz= — 7 /3¢Ad 2z BIfIgUU & -

A, BIUND 2 = 27 /3 b T, z T forg g
B. PIUNb 2 = 7 /3 1T, z FI fog g
C.IRAET /3 + y = O(y It 0, x gt 0) BT U

D. ¥R T /3 +y =0 (y gt O, x It 0) BT AP

Answer: B

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_24CaSJE7DKzR
https://dl.doubtnut.com/l/_nnPmvrKLahxF

5.9M1 z A IR SA ISR & [P arg (z-2 = 2%(’3|z|=2%,?ﬁza'3&ﬁ'0ﬂ$

1 & 711 &

@

N
MY o wa a3

o

Answer: A

O drdiswm

6.3 2, 3R z, fBH n =T aTel IHEGYS F HTF o & oIt g e forg &

Imz;

= /2 — 18 d n B A ReR &
Rez;

A 8

B.12


https://dl.doubtnut.com/l/_nnPmvrKLahxF
https://dl.doubtnut.com/l/_9hyUHNGAhH1j
https://dl.doubtnut.com/l/_VGskXyGkjhOr

D.24

Answer: C

Q dtdsw

7.HF|Tz=x+iy,3|€Tm,y€R3ﬁ'\’i:\/—_I%IRe(1> :%ﬁﬂ@gmﬁ

z
dret P(z) ®1 fomgue U g &t Yalld adl g, i fag M (-2, 4) & g W f&d
fopeft fag & 31fABan gt Pl [Re(z) AMAY T z &S aRAfdD HIT Pl Yafid
Bl €]
A 4
B.5

C.6

D.8

Answer: A

(e~ . . )


https://dl.doubtnut.com/l/_VGskXyGkjhOr
https://dl.doubtnut.com/l/_vptS7fZzfFUf

| @ dlisdl 3vi¥ ad

8. x & d wfl IRalde WA SN IAEMS |[1+4i— 277 <5 S

i=+—1,z € R® A IRd &, &% (i) [ —2,00) (i) ( — 00,2] (iii)

[0, 00) (iv) [ — 2, 0]

A [ —2,00)
B.[ — 00, 2]
C. [0, 0]
D.[ - 2,0]
Answer: B
Q dtdsw
1-— 1— 1-+1
9.7; = ! , ! , Z3 = e & foav O HaA
1+ i3 V34 V3 —i


https://dl.doubtnut.com/l/_vptS7fZzfFUf
https://dl.doubtnut.com/l/_7mkajJdpt8u6
https://dl.doubtnut.com/l/_rI7maWTbPa1B

3

2—_
A |z =3

B.|Zi|" + | 2| = |Z5] °
C. Z|Z1|3 + 1% =12 7°

D. |Z1|4 + |Zz|4 = |Z3|8

Answer: A

O dfd @

10. Ffiawu1 2% + iz — 1 = 0 % IRAfdS a1 Qi BIcuD gall DY ol T &

A

B.U®
ca

D. o

Answer: D



https://dl.doubtnut.com/l/_rI7maWTbPa1B
https://dl.doubtnut.com/l/_W8MayyTgaDGr

11.3¢ 'z, 956 | z-4-3i| = 2 R A &, a9 |z| P1 AABAH 9 JAdH 711 & -

A 2]
B. 6,5
C.43

D.73

Answer: B

Q dtdsw

12. afg Ay act & THaR0T | 2 +il+ |z =8 DI AqE IRAT 2 dF | z | BT
HAfYBAH AT g1 -

A.2

B.4


https://dl.doubtnut.com/l/_W8MayyTgaDGr
https://dl.doubtnut.com/l/_9qc8Klr1qFyp
https://dl.doubtnut.com/l/_2ki8f3K6L5pv

C.6

D.8

Answer: D

Q dtdsw

13. THT AMWAY FAW 2,(1<r<4) 3T TSR & % |2 = F +1 3R
13021 + 2025 + 1523 + 1224] = klz12023 + 222324 + 232421 + 242122] &,
kBT 1 SRR 2

A.|z12923]

B. |292324]

C. |z32421|

D. |Z4le2|

Answer: C

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_2ki8f3K6L5pv
https://dl.doubtnut.com/l/_Le7h570Opysv

Exercise 1 Special Dpp 4

1. A 2, T 2, A YT (non - zero) AMY IWMN T YHR ¢ B

|21 + Z2| = |Zl| + |z2|,ﬁaaﬁ'UTi$(z1) 'W(ZQ) EEIII'I?I@TI'[

B.m /2
C.0

D.7/2

Answer: B

O dfdswm @

2. 51T Wiy e z e (2° + 3)° = — 16 P IqE A &, A | 2| B

A SRR &

A 5/2


https://dl.doubtnut.com/l/_Le7h570Opysv
https://dl.doubtnut.com/l/_2aClSQ17IB3P
https://dl.doubtnut.com/l/_Pp35tLaULKAR

B.5/3

c.52/3

D.5

Answer: A

O Az

3.ﬂﬁ?ﬂqf‘ﬁaf‘ﬁﬁﬂ@%[ﬁ@ﬁzl,z2,z33ﬂwgﬁ5

3 4 ) 9 16 25
|z2 — 23] |23 — 21| |21 — 22| 29 —23 23— 21 21 — 22

BT M IR 8: (i) 0 (i) +/3 (iii) 5 (iv) 25

A.0

B./3
C.5

D. 25

Answer: C

| 1


https://dl.doubtnut.com/l/_Pp35tLaULKAR
https://dl.doubtnut.com/l/_2inlwKdZQSHk

| @ A s J

' 334 , 365
4,;;[%;@:\/_—1@,a‘r4+5(—%+$) +3<_1+£)

WX &
Al—i3
B.— 14143
C.iv/3
D. —i+/3

Answer: C

ca‘ﬂ%ﬁraﬂ?aﬁ

5. " @ @y Wet o IR B =@ WeR B f

N2 2 N\ 2
az((aﬂn)) +<a;bz),aﬁa,beRaﬁ'\’beta=(z-1)/(Z+1)‘

a — bi a+ b

3‘|ET|ZI=1,(_'IH—


https://dl.doubtnut.com/l/_2inlwKdZQSHk
https://dl.doubtnut.com/l/_hOBCIIimh898
https://dl.doubtnut.com/l/_ekZGPFOIIs22

A.SHT o 3R 8 qUicE aRAfA® &
B. QMY o 3R S qofe Freufes &1
C. o Yok aRAfdS 9 B guid: BIeafs &l

D. 3 quid: aRdfde dT o Iufd: HIeufib gl

Answer: C

O dfd @

6. AT Z Pis AMAY AT ¢ SN Tl 22 — (34 4d)z+m +2i = 0 &I

I8 Bl 8, @l m € R g1 HHT FHIGBRUT $I U I dRAa® & dd SaRdidd
Tl DI 15 Ufeledl® &P1 - (i) 1-i , (ii) 1+i, (iii) -1, (iv) -2

A T+

B. 1+i

C.—1—14


https://dl.doubtnut.com/l/_ekZGPFOIIs22
https://dl.doubtnut.com/l/_FwP2Odfs3XKg

Answer: C

QO ddsw

70221+ 2i| +|4i3-z | PIFAAH A &

A /5
B.5
C.24/13

D. /15

Answer: A

O A

8. 3% =T &1 St foras ofid weftasvor 23 + 42 + 2 = 0 F O &, 8Pl

A2


https://dl.doubtnut.com/l/_FwP2Odfs3XKg
https://dl.doubtnut.com/l/_84b5zcPGN68H
https://dl.doubtnut.com/l/_lXI3lKQg0RE7

S

@

&l w | w
S

N

5

Answer: B

O A

9.UF BV fIg 29 = 1 + i A A IRAT YR IRAT & T8l § = /— 1 I el fag
& aiferst fEen § 2 A ¥ 9 3eafer fRen & 3 AHe § g 2, A% a1 &, g
2z, A BT /5 TP IS BT & AT 24 + ;5 faen F Totar & A I amaT
fem & s qATBR 9 | BIT cos ec ™ '+/2 T TR & AT 9 2, a9 Ggad 2|
I I BT g ol foi=g & Al BIVTih 2, BT A &

A.sec 12

B.cot 10

C.sin ! \/§ — 1
24/2

1
D.cos ‘| — =
COS ( 2)



https://dl.doubtnut.com/l/_lXI3lKQg0RE7
https://dl.doubtnut.com/l/_rjNeKhwQwtcc

Answer: C

O dfdswm @

10. 9T z= x + iy &, al JfddH a5 P(z) &1 fag 92 3 39 R & b

L2 CRydmMERE 2o —1)

A. TR @37 x = 0 3Ry = _Tlmmn@ﬁgﬁ@w

B.W%@Tﬁpoaﬁ?y:%ﬂﬁaqﬁﬁgaﬁ@w

c.%maﬁx=_713ﬁ?y=owmqa®§@m


https://dl.doubtnut.com/l/_rjNeKhwQwtcc
https://dl.doubtnut.com/l/_xDjfxM5ujXLA

D.WBﬁx=% 3R y = 0 &1 9 g fag Blgaw

Answer: A

Q dtdsw

1. 9M1 O, 3R C, Iy Tudet # § T ga & foFa & (3, 0) 31k A=A

. 3 +2
AL 1 31R 8/3 g1 Ife Ifey Iw= z 3 log, /3 ( 1|12| |3| 2) -1
> _ 3 —

DI A= Bl &, l -

A.z,C; SR dATCy B IR &
B. z, Cy 3R C, QI H 33 &
C.2,Ci3RC, AN FARE

D. 578 @ HIS &l

Answer: B

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_xDjfxM5ujXLA
https://dl.doubtnut.com/l/_xmlXeKLO50H1
https://dl.doubtnut.com/l/_m3fJ3bsnkJfo

12 IR P 3R Q AMY IV 2, 3R 2, & cuid & doar
1 1 1 1

z1 29 zZ1 z2

&, @& AOPQ &1 9R®= & (3181 0 Ie fag ?)

Answer: C

O A

13. 39 Iy T3l 2 fY e GAds v |z | =131 = 18, 8nh:

z z
-+ —
z z

(i) 4, (i) 6 , (iii) 8 , (iv) 8 & 37D

A 4

B.6

C.8


https://dl.doubtnut.com/l/_m3fJ3bsnkJfo
https://dl.doubtnut.com/l/_PFoDBkTqNiZi

D. 8 J 3fd®

Answer: B

Q dtdsw

14. 711 6 U fomg P(x, y) 371 {5 ARy T 2 &1 b Rl &, WY FHde §
S UBR 8 fF 0 < Re (iz) < 1, AW & & & A1 fadwey W& gPM? (ST

A{(z,y) eR*|0<y<1}
B.{(z,y) e R®| —1<y<0}
C.{(m,y)€R2| —l<y<1}

D.{(z,y) € R*| —1<y< oo}

Answer: B

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_PFoDBkTqNiZi
https://dl.doubtnut.com/l/_TaVvrG2d5QgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iJanRplAHQMi

15. 9 |2+ z| + |2 — 2| = 2TUT | z+i | + |z-i| = 2 B IS B dTell
Afe) Feesh 6 T 8

A1

B.2

C.3

D.4

Answer: B

O Az

16. 21| = 1Td |29 — 2| + |2y — 4] = 2P IS I dTcil AAY TS 2,

ddT 2z, R IR Hif|

HHT |2, — 25| BT 3ABAH U =JAdH A HHLE m Td M &, dl (m + M) BT A &
A5

B.6


https://dl.doubtnut.com/l/_iJanRplAHQMi
https://dl.doubtnut.com/l/_VY3e1YPsae7Q

C.7

D.8

Answer: D

Q dtdsw

17.)2| = 1Wd |2y — 2| + |29 — 4] = 2 P IS IR dTcil AFAY TS 2,
dqAT 2z, R AR B
Re(2,2,) &1 AF oot off {5 Sg1 981 €

A1

B.2

C.3

D.4

Answer: D

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_VY3e1YPsae7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_yFcLUWYHY0Hh

18. |21 = 1Wd |29 — 2| + |29 — 4| = 2P FE B dTell AR FSA3 2,
qAT z, R faaR B
TG 2, BT I PIVIP = 2, BT T BV ¢, dd |2; + 2| BT AA &

A0

B.1

C.2

D.3

Answer: D

O dfdswm @

1 . . . :
zJ_rl S8l z,w € C (3@ C MY I3 Bl

I 8) I M 3R m P w & 31fAGAH IR ~JAdH AP &, dl (2013 m +

19.9F1 |z | =2 3R w=

M) &I HTF ITd Hifatul

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_yFcLUWYHY0Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_Z13oEATYA6ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hYRj0bJPB39w

Exercise 1 Special Dpp 5

1.9 az? + bz + ¢ = 0,5&1 a, b, ¢ € R 3R4ac > b
A 21 3R 2, IWIH JHIBUT & o &1 dd 9 # I ST A I quics
JRAfG® &

A. (I) 2152

B. (II) 5122

C. (III) Z1 — 29

D. (iv) (21 — 22)%

Answer: C

O drdiswm

2.9 T az? + bz + ¢ = 0,5@l q, b, ¢ € R 3R4ac > b?
0A

I AMYAA T AGA, 2, 8dYUTB, 2, 8 3R z = :%,a‘r
OB


https://dl.doubtnut.com/l/_hYRj0bJPB39w
https://dl.doubtnut.com/l/_JEc4xhi9lfhK
https://dl.doubtnut.com/l/_6QsJZwQbq9e3

A. z Qofd: aRAf g1
B. z Juick: Bleufa 2|
C.lz| =1

D. A AOB faruwaTg =1 2|

Answer: C

QO =&

3. AT z U AR AT & e Sivniss 6 8,0 < 0 < /2 aT [z3i |= 3 Bl

I~ Bl &, dd cot O — SW%: (i) 1, (ii) — 1, (iii) 3, (iv) —4

Al

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_6QsJZwQbq9e3
https://dl.doubtnut.com/l/_svvYIBm2p0qz

4. IS wffiy @A z G- |z| > 3 Bl A8 Bl &l dd
11 . .
o & - (i) g (ii) g (i) —- (iv) 378 A IS el

1
z-l—;‘ﬂw

A.5/3
B.8/3
c.11/3

D. 78 3 IS Tl

Answer: B

Q dtdsw

5.f@1 ¢ 2, = cos <1> + isin(i) , A9 212925.... . 200 = (i) 1, (i) — 1,

(iii) 4 , (iv) — 3

A1l


https://dl.doubtnut.com/l/_svvYIBm2p0qz
https://dl.doubtnut.com/l/_ka4xaeztWTcd
https://dl.doubtnut.com/l/_cAdOb9Xf4yjD

Answer: A

O A

6.3 |z + 3| < 38, |z+1| BT 1A 3R 7w 7 &: (i) (5,0), (ii) (6,0) ,
(iii) (7,1), (iv) (5,1)

A. (5,0)

B. (6,0)

C. (7))

D. (5,1)

Answer: B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_cAdOb9Xf4yjD
https://dl.doubtnut.com/l/_0wKug5h35q7S

7.3 2% + (34 2i)z+ ( — 1 + ia) = 0 & U Hel INAMI® €, a9 'a’ &1 qH
forg 37RTeT & fRd 8T (STeT o € R)

A.(-2,-1)

B. (-1,0)

C.(0,1)

D.(1,2)

Answer: D

Q dtdsw

8. IfC PIUNb (z +a) = %ﬁ?m(z-a) = 2%,& € R",dd

Az, ad Wdd g
B. |a| = |z+a]

C Ci 7T
.z=aCis —
6


https://dl.doubtnut.com/l/_0wKug5h35q7S
https://dl.doubtnut.com/l/_taUmSGpdM7I4
https://dl.doubtnut.com/l/_JvaoJstchyns

D Ci T
.z=aCis —
3

Answer: A

Q dtdsw

9.9 21, 25, 23, AABC B MF & AT 23-302” + 362+ 2z = 0F g@ M g da

AABC & JHdTg 81 bl Yfcra-e &P -
Ao®=7
B.aw = 32
C.a® =38
D.a = 3432
Answer: B

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_JvaoJstchyns
https://dl.doubtnut.com/l/_EKQyKgjW9ZtV

10.3E 2; = 3 + /3i 3R 25 = 24/3 + 6i AMY a1 H I Q fog T A
a9 Ffe2l 2, 3R 2, B T DIV F Hgh W AT A T &

(3+2\/§> N \/§+2Z,

Az =
z 2 2

B.z=5+5
Cz= —1-—1

D.378 & &I A8l

Answer: A

O A

MHMT 2y HR 2, AL WY TS FHIGRT 22 — 22125 + 222 = 0 B FGE
el &, a9 st o o gt famg 3R 24, 2, &, B A vgsfar €t -

A. TATGETE THBIOT BT

B. FHBIUT cifc THTgaTg et


https://dl.doubtnut.com/l/_8cerfqTfEM70
https://dl.doubtnut.com/l/_I9h5BmY92RHR

C. gHaTg s
D. FHfgETg st STt AHBI0T 78 2|

Answer: C

Q dtdsw

12. I AWy da § P MY T 2z B AR d=ar & d21 Q AMWY I
2|z|2Cis(% +9) STE 0 = amp (2) B PSR BT & AR 0 It Rg & S
AOPQ®-
A. TATEETE s SHepIT T8t
B. FHHIUT Aifeb HHfGETE ALl
C. HDIUT FHfGETE

D. IHaTg s

Answer: D

Q==



https://dl.doubtnut.com/l/_I9h5BmY92RHR
https://dl.doubtnut.com/l/_m6oo3Euu9eEx

13.3f¢ 2z =

NV

(1 R 4
(1+9) (ﬁ—Fz * 1—1—\/?2')2?[’??[(arg(z))ERJTGR’g

2 (i) 1, (i) 7, (iii) 37, (iv) 4

Al

C.3m

D.4

Answer: A::B

O A

14. 9T 21, 2y, 25 YT AW FATC & 51 FHGRT 24 = iz P I TRl &

)¢

a9 g ¥ ¥ I BT 819 -

A. FATH YATHSD PIUTIP dTcll AR FET <§,

| —

s

3
B. Z Amp(z) = 5
k=1


https://dl.doubtnut.com/l/_m6oo3Euu9eEx
https://dl.doubtnut.com/l/_kTTkl19JLOyG
https://dl.doubtnut.com/l/_AYMIeOfiNZv3

i
VRE
D.Zl,22 ﬁzgmﬁﬁﬁﬁ“ﬁﬁmqﬁ?)—f%

C.Zl,223ﬁ?Z3®ﬁﬁﬁ'ﬁqﬁ${W< )g

Answer: B::C::D

QO ddsw

5.3z € C, a9 P A A PH-BH A MY dd ¥ g H gl & -

Alz-1|+]z+1]=3
B.(z—3+1i)(z—3—4)=5
C3lz—2+14 =7

D.|z— 3] =2

Answer: B::C

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_AYMIeOfiNZv3
https://dl.doubtnut.com/l/_npzH1qNRM8R4

16. 91 P(z) A0S A (argand plane) WR U A fag & 3T ||z+4|-|z-4|| = 4
@ YIE TRAT & 3181 2 = x + iy &, A P(2) BT g0y U 3ifaRaery & s faw

A, TR & 78 Gt 4 & TRTeR 8

B. 35l 2 & SRTeN &
C. Fan3i & 97 gt 2 B SRR &
D. AT & fopaft oft 2ol 3@ R Wi S Tl B eETgdl B UHD 4 b

TR &

Answer: A

Q dtdsw

Exercise 1 Special Dpp 6

. 1 1
1.3 2 MY I ST UBR & 76 2 + ~ = 2c0s 3°, A9 22000 4 —oos T 1
z

HIAM & -


https://dl.doubtnut.com/l/_eDUXK9kVCTZs
https://dl.doubtnut.com/l/_1ibnvV2fsIP2

A.()O
B. (i) — 1
C.(iii) /3 + 1

D.(iv) 1 — /3

Answer: A

O Az

2. fgefrr aqufer  ag Iy T w s THfeR0T w = 8i B A=qE Fwdl &, Bt

A—38—i
3 1
B —i—i— Y
2 2
C.—2y3+1
D. — /3 + 2i
Answer: D

O =&



https://dl.doubtnut.com/l/_1ibnvV2fsIP2
https://dl.doubtnut.com/l/_QRxKFGaXAvCC

.32 + 1= /Bid,d

A. 2° qofck arafde 2|
B. z, 21/ o=t a1t ot & ofif &1
C. 2° gofa wreufe gl

D. z, 2%/ og=T aret f 3 o R

Answer: C

O drdiswm

4, 3 AfMy 7 I FHewor 28 + Z° + 1 = 0 &l I ol 2l I 39
TR0 &1 Jdl e (90° < 6 < 180°) BAd 9 BT A &

A.100°

B.110°

C.160°


https://dl.doubtnut.com/l/_QRxKFGaXAvCC
https://dl.doubtnut.com/l/_jFI0V5zQFpCE
https://dl.doubtnut.com/l/_AJw23uSCjw6c

D.170°

Answer: C

Q dtdsw

5. 37 fo=g P(z) A% dcT arg(z - 1)-arg(z + i) =7 P AqE AT &, AT P & -

A. U aIdfdes I, 31 aIdfdes 3181 TR g

B. Ut plcqf~ds I 37 Blcd-db 3781 W g
C.fe=g3m 0 = (0, 0), A= (1, 0), B = (0, - 1) A FAfHT THBIVT YT & HUT R
fag |

D. fa=g37 A= (1,0), B = (0, - 1) ¥ 3T el I & 919 R Bl fo=g|

Answer: A

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_AJw23uSCjw6c
https://dl.doubtnut.com/l/_U0PUmV8XZF4V

Gaﬁa@@aAsﬁ?Bm@wW%ﬁs g—lﬁaﬁr_@ﬁA B 3R

e forg faraas o €Y

A. TS FHETg gt
B. FHfgaTg A=t
C. FHfETE BT Sl AHBI0 78l 8

D. U FHBIUT Y

Answer: A

oaﬁ%a’rﬁ?aﬁ

7. affig dct § YT OAP 3R OQR F#wY s € 2T | (0A) =181 Ak g P
3R Q UL ALY IRAT 21 AAT 22 Bl AR BRd ¢, | 79 AR JATR (2) TP


https://dl.doubtnut.com/l/_cntZYG7NWu4s
https://dl.doubtnut.com/l/_GyNDPwOIbKhc

i
, Fan
...- I._'Hlf.l I --_____.-—__-r.{ll. |
e 4
. i pd
1 Al 1y
A. Z129
B. 2L
¥5)
c. 22
21
D. 21 + 29
FA)
Answer: D

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_GyNDPwOIbKhc

8 -qﬁ 1, A1y AQevnvnrnnnnnns y 2008 Eaﬂé % (2009)th ]1?"[ %, Fh-

2008
Z r(a, + Q009 ) PTHM SRISR €
r=1

A. 2009
B. 2008
C.o

D. —2009

Answer: A

Q dtdsw

1 3
9.3f¢ x = +T\/_7,

gaTmy =2 — 22+ 62 —4APIAFE-
A —1+2,/3i
B.2 — 2,/3i

C.2+ 2/3i


https://dl.doubtnut.com/l/_ASCBUWnKaReD
https://dl.doubtnut.com/l/_NcAknFmZXLja

D. 1S &

Answer: B

Q dtdsw

0.9 w( # 1) PR B aTEA g a7 (1 + w)’ = A+ Bw dd AT B & OH

ST HIfAT |

D.—1,1

Answer: A

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_NcAknFmZXLja
https://dl.doubtnut.com/l/_zslpHxRJLdjK

1. Ife

A .0

B.1

Answer: B

(w#1)  wor
l+1+W-
—1

—1+w-—1

oaﬂ%@rmaﬁ

12. 51 A, B, C 9 Iff1%y) I 29 ybR aRid ¢ f

A{z:|z+ 1| <2+ Re(2)},B={z:|z— 1| > 1}



https://dl.doubtnut.com/l/_yqhIZvu6q9rA
https://dl.doubtnut.com/l/_PoPT6vqqWTlN

z—1
C:{z: 2_1_1‘21}
&3 AN BN CH 3 fagsii & wiven 5 fdens qorfe g, grft
A. 4
B.5

C.6

D.10

Answer: A

O drdiswm

13. 97T A, B, C i< I e TA0 29 YR URHIRd & 5

A{z:|z+ 1| <2+ Re(2)},B={z:|]z—1| > 1}

-1
Cz{z:z ‘21}
z+1

AN BN C gRTuReg & &I 8% &

A.2/3
B. /3


https://dl.doubtnut.com/l/_PoPT6vqqWTlN
https://dl.doubtnut.com/l/_QScHTCW21jP1

C.4,/3

D.2

Answer: B

O drdiswm

14. 9T A, B, C a9 Iy I 59 YR gy & fos

A{z:|z+ 1| <2+ Re(2)},B={z:|z—1| > 1} 3R

-1
Cz{z:z ‘21}
z+1

a3 AN BN CH 39 Iy I H1 gRdfas UPT SdT Hivlie Afead ¢,

A—1
5 =3
2
1
2


https://dl.doubtnut.com/l/_QScHTCW21jP1
https://dl.doubtnut.com/l/_E4jWQsZA2TAJ

Answer: A

QO ddsw

15. TR |2]° — 2z2)2° = 222> — 1 & &l B T Td P, @I

z=1x +iy(z,y € R,z # 1) 8l

A1l

Answer: 6

O =

16. IS w SHIE BT BIcUD T &, Al QUITh| P (a, b) FoHI B T SITd Hiforw
5% o |aw + b = 18l



https://dl.doubtnut.com/l/_E4jWQsZA2TAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VMIPo145wlgm
https://dl.doubtnut.com/l/_FsMUd1FP389m

17. U §gUE f (z) @Bl (z-w) & 9P @4 WR AYBel 2 + i+/3 U €Il €, e
(z—w2)@Wﬁ@ﬂw2—i\/§wmélaﬁf(z)aﬁz2—I—z—l—l??[
IPT 34 R A9Be az + b U Bl & (S8 w bl Bl Pleqed TIHcT & Ud

a,b e R"),dl (a + b) &1 A ild HIfST|

QO ==

Exercise 1 Special Dpp 7

1.3 26 = — 64 F I ©: gl B a+bi S ®U § forE A1 &, 5Taf a IR b

IRAfIP HAT &, Al &l BT PHHA (STal a > 0) & - (i) 4, (ii) 8, (iii) 16, (iv) 64

A4
B.8

C.16


https://dl.doubtnut.com/l/_FsMUd1FP389m
https://dl.doubtnut.com/l/_khOPRfqqYFzU
https://dl.doubtnut.com/l/_GS9dcfBEVvWY

D. 64

Answer: B
O Sfdisw &
s N -
2% 5 = (g ) o Gy )
%iinoo (21 22. 23ueeeeeeennnnn . Zp) =

A (i) cos () +isin( )
B. (i) COS(%) + isin(%)

C. (iii o .. (5w
. (iii) cos (?> 4 ’Lsm(?)
< m . ( -



https://dl.doubtnut.com/l/_GS9dcfBEVvWY
https://dl.doubtnut.com/l/_ERHRF5dNQKgr

3. AfAY dcl # e &M (1 + 2i)z + (26 — 1)z = 10i &1 BleuAd A& R
RPN B T
31=aUg ¢ (i) 5 (ii) 5 (iii) — 5 (iv) — 5

A5

Answer: C

QO it w

4, afe cos 0 + isinf IHHROT
2"+ a1z” P a4 . +a, 1x+a, =0 dHN Hel g,

Z a, cos 6 BT A (STa1 wft 3[uTies aafaes &) SRTER &: (§) 0 (ii) 1 (iii) — 1 (iv)
r=1

PIS el

A0


https://dl.doubtnut.com/l/_n1qUgA7meiBL
https://dl.doubtnut.com/l/_ChhXGRswjVfi

B.1

D. BIS el

Answer: B

O Az

5. 9 IR 2* + a2 + axz® +asz +ay =0 (S aq, a9, a3, ay

as aiaq
_|_
ai1ao a203

NG IOTIP & YT Pl BIgaw) & ol JUId: BIed-db & dd G2l

A€ -

A.O

B.1

D.2

Answer: B

[ = o 1


https://dl.doubtnut.com/l/_ChhXGRswjVfi
https://dl.doubtnut.com/l/_XuvWbIGtX2q4

| @ dlisaI 3w e ]

6.AFT AAMH IS EAHRn € NgA YR e fb A" = (A + 1)" = 1,ddn
B JAdH AF &

A3

B.6

C.9

D.12

Answer: D

Q dtdsw

7.9 AMAAAH 22 + az + az + r = 0 B IRAAD 378 W A0S ¢: (i)

(@+@)—r ) yJla+ad)?-2 Gi) yJa+a)’+r
\/(a+5)2—4r



https://dl.doubtnut.com/l/_XuvWbIGtX2q4
https://dl.doubtnut.com/l/_fACIY7ZJNpq9
https://dl.doubtnut.com/l/_IugtGEvkca2B

Answer: B

O Az

Gall

50 50
8.9 Z,:7=1,2,3.., 50 FHiaR01 Y (Z)" = 0F A8, a9 ) -
r=0 r=1 T

A8 -

Answer: D


https://dl.doubtnut.com/l/_IugtGEvkca2B
https://dl.doubtnut.com/l/_17UD9EjuMNAk

Q dtdsw

9. FHIGRT (1 + 2)° 4 28 = 0% Tt e -

A. &% (0, 0) T 3HTS Id W &l
B. &= (- 1,0) dTci SIS gl W &I
C. &5 (0,0) dTel IH SgYT & Ml &R &

D. I gl

Answer: C

O Az

10. 7T w SIS Pl AMY G99 & a1 0 < arg(w) < 27 &1 Th FAsgerd
T 9 IR 3BT ST &1 AT a, b, ¢ IR W U d IV €, df Wikieedr, 6

(a—l—bw—l—cw2)(a—|—bw2—|—cw) = 1, R g



https://dl.doubtnut.com/l/_17UD9EjuMNAk
https://dl.doubtnut.com/l/_8ejdgK654OG6
https://dl.doubtnut.com/l/_jvm38Fn8Aw08

N @

o
S| = W O =
= @lon @l

Answer: C

O Az

1. ARy TR 2; AR 2y, |21| = 2 3R |2y = 3 BT L B & YT A4

21 + 22
21 — 22

ST AT N (AT &) RIS & : (4)126, (44)119, (444)133, (iv)19

T Tfeel & 78T &1 HIvT 60° & a9

= \/7N % w9 H I fpan

A. 126

B. 119

C.133

D.19

Answer: D

f



https://dl.doubtnut.com/l/_jvm38Fn8Aw08
https://dl.doubtnut.com/l/_5pp7AEuKvpBt

|°aﬁ%u’r3ﬁ?aﬁ

12.99¢ |z —|z+ 1| =|z+|z— 1] | P I8 B arell Tt Iy

o

A -
A& y = 0 A1 el ST A1t (-1, 0) 37 (1,0) &, R AT 21
B.gl z-1|=131R |z + 1] = 1% ganel R f&AF &1
Cgdz? +y° = 1R RBAL

D. & x = 0 7 {931 (-1, 0) 3R (1,0) P SIS dTel &1 Wos R A ¢

Answer: C

O Az

. 3
13. 9MT A(2;), T5Bl arg(z- 2 + i) = Tﬂ T arg(z + z\/g) = g &1 yfase

fag 81 g B(2) % (2 +i4/3) = gq?ﬁélaésﬁs??w%ﬁsm — 5
<[AdH & d1 C(23) I« |2-5| = 3 BT F5 2
AT ABC 3T 89T &


https://dl.doubtnut.com/l/_5pp7AEuKvpBt
https://dl.doubtnut.com/l/_WnfpMhtUCnr2
https://dl.doubtnut.com/l/_MvGiPbT9lccL

A 4./3
3v3
5 3V3

C.2¢/3

D.4

Answer: B

O dfdswm @

14. 97T A(2,), a9t arg(z- 2 + i) = %TW ol arg(z + i+/3) = % 31 Wl
fag &1 g B(22) T (2 + i4/3) :%W@H%Eﬁﬁwgﬁ|z2—5|
AH ¢ AT C(23) T |2-5] = 3 BT B4 8l

qo fo=g & IERA drelt a1 Afiy THdA H A(21) Ud B(zy) Pl A aredt 3&@r

& T TR I BT JHIBT &
Az =X(241i4/3)
B.z =A(—+/3+1)

Cz= )\(1 + I\/g)


https://dl.doubtnut.com/l/_MvGiPbT9lccL
https://dl.doubtnut.com/l/_jmzn6oKfuWmB

D.z = )\(\/g—i—i)

Answer: C
© i s 3
: . 3 . = ™
15. 7T A(z), 9Pl arg(z- 2 + i) = e aodl arg(z + i/3) = 3 PI Ufcrees

fo=g 81 fag B(2y) 9% (2 +i4/3) = %q&rﬁ@ﬁ%a‘rww%ﬁs |2y — 5|
a9 & aUT C(z3) T |2-5| = 3 BT B gl
M|z — 21| = 10w = Re(z + 2) & Nw @A’

A. IAfd 37T R

B. 41 =g & & oRA drefl Y@ w®

C. (2,0) Ud (4,0) &I fAET dTel IWGUS W

D. &% (1,0) AT 341 2 9Tt g R

Answer: B

Q drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_jmzn6oKfuWmB
https://dl.doubtnut.com/l/_6MCYCSkKODkR

16. 7T f(z) = 2° + az® + ba + c INAMAS IO AT TRAGS Al aTell
Prerea agua &1 W &, |f () | =13781 i = /— 1 &l
f (x) = 0 & T 7T T 2
atb+c=0
A BUT-1 T ¢, Y2 TA & , PYF-2, BY-1 Bl Fel WEIB ¢l
B. BY-1 I &, BYA-2 T & , $YA-2, BY-1 BT L TEIBR0T T8 ¢l
C. $YA-1 I &, BYF-2 3N &

D. HYF-1 I &, BAT-2 I &

Answer: B::D

QO i sw

17.1’4'@%[FlﬁffP(a)@[3|ﬁa1FﬁH€ﬂﬂﬁ?IO—1; (STé1 'O’ 7 fomg 8) & eraad
IR T DY FHIBRT &



https://dl.doubtnut.com/l/_tjeuSQpGCLd0
https://dl.doubtnut.com/l/_bff9BT2KKJcJ

zZ—
B.Re( >:O
o

C. Re (371) =0

D.az+az —2al* =0

Answer: C

O drdiswm @

18. Afe dct & g & @ BaT/Bd g IR (2 + 1)* = 162 F gl |
. N 1 (1 , 2
W?@W%-(l) (0,0) (ii) (— 3 0> (iii) (g, O) (iv) (0, $>

A. (0,0)

(39

Answer: C::D



https://dl.doubtnut.com/l/_bff9BT2KKJcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2BBGN5PQop7G

19. IS A9 Fw z AR 3 | 212 | = 5 |28 | 3R | z-4 | = |z-8|P I

AT & a9 Im(z) 8 (i) 15 (ii) 16 (iii) 17 (iv) 8

A. 15

B.16

D.8

Answer: A::B::C::D

Q dtdsw

......... , Q1 P8 P n BCUHD TA &, dl IUHHA

(i —a,) (SRIi = /— 1) BIAFAE -


https://dl.doubtnut.com/l/_2BBGN5PQop7G
https://dl.doubtnut.com/l/_h667skUcYKQm
https://dl.doubtnut.com/l/_ztSCmGvtffGv

B.1

D. (1+i)

Answer: A::B::C

O A

2.3 T | 2| =2 R A(2;1) 3R B(z,) & Wi @ @it St g da A9 7 &
A B A -

A A TR ¥ & gilieRoT — + Z 2l

zZ1 zZ1

B.AMR A (21) 3R B(zy) W WeF WV P(z,) R Ufereda el &, a9

22122
Zp =
21+ 22
1/2z14+ 21 .
C. A(z) W W21 I gqorer = — ) &
zZ1 — 21

D. M T |z]=2 W a5 A(21) 3R B(2,) S UPR & fF 2, + 2, = 0 a@F

el ¥ g R yfersse aldt &


https://dl.doubtnut.com/l/_ztSCmGvtffGv
https://dl.doubtnut.com/l/_sdLaJOWr1ocs

Answer: A::B::C::D

O Az

22. A7 ¥ I PHI1/PHY AT I 872

52
z+1

R 2 §, f9g (-1, 0) Pl BISH (6T 2= x + iy)

A. T ERgAzAdA g 2° + y* + 2z = 0 R I IS 3

B.IM |2| = 4,/5 &, O WA F=H3N 3 + /52 P! Ui A a1l foeg
3541 20 & g R RAd gl
CaRz=(2+a)+i\/3 —a’,5Ela € RAdTa® < 38, a & A= A=)
& fordl z &1 faguY U 9 & oIl &5 (2,0) 81
1+iz  a+ib 3

D.Iz(1+a)=b+icddTa? + >+ =1 =

|
1—1:z 1+ec

Answer: A::B

QO ==



https://dl.doubtnut.com/l/_sdLaJOWr1ocs
https://dl.doubtnut.com/l/_mppuVffUisUi
https://dl.doubtnut.com/l/_tEKAr6HPhGAQ

23.9M1 bz + bz = ¢ (381 b Teh 31T A AT § 9T ¢ U dRATIS WA 8),
A0S FHAA § Th @ 81 A T fog 2, & 918 &M & A U foeg 2, B
yfafars g,

A bz + bz —c=0

B.bzy +bZy —c=0

C.bz; +bzy+c=0

D.521+b,€2+c:0

Answer: A::C::D

Q dtdsw

24, 3fe 3o et & st ABC & o THfiawor 2° + i2% + 20 = 0F g &,
ot A9 # & SHA1/BA HaT AI 8 ?

A. FR[ST ABC & 8Fhct 2 T EHT8 &

B.ﬁﬂgﬁABcﬁqﬁﬁwg%


https://dl.doubtnut.com/l/_tEKAr6HPhGAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5Gyp9ZCBmpBF

C. FogsT ABC WHfgaTg &

D. IS ABC Bl 3=er=aT \/32_ Ly

Answer: A::B::C::D

Q dtdsw

25, List-1 7 & 7€ FHiavol &l List-Il & &3 I arg(z) & Tl A1 & W1 JAfad

CAIELY

LrEHk-I LrEHk-IT

(z# #iram (arg () @ F&a =1)
Ay z##-z-1=0 ® - 2af3
B £-z-1=0 Q@ -3
C) 22+1+if3i=0 ® =3
Dy 257+1-1/3=0 & /3
QO R



https://dl.doubtnut.com/l/_5Gyp9ZCBmpBF
https://dl.doubtnut.com/l/_urcc6gmKdK3W

1. XA P TG 3794 GRUTH BT a + bi & 9 H &b HIfA0]

433 — i\?
% + 1

Q dtdsw

2. FAafafEa o1 It 3R Higer sid Hifre:
3+2 3-2%
2—5i 2+ 5

Q dtdsw

3. I HIfSY Ug 3199 9RO Bl a + bi & Y H Ith HifAv|

(2442  (2—1)
51 o1

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

4. I3 P vd 3797 9RUMH &l a + bi & ®Y H b HIfaI0|
Vit /=i


https://dl.doubtnut.com/l/_4XdrQHYwlFuS
https://dl.doubtnut.com/l/_LHB2OJrD5Ua7
https://dl.doubtnut.com/l/_GMJ144kyJ9fs
https://dl.doubtnut.com/l/_5UEthXl2FAfv

O'q"r%zfrmaﬁ

5. g affry T & ford A siid Hifsl

- 107 .. (10w
z = Ccos T 4+ 72s1n T

O drdiswm @

6. A9 Iy I & ford ATdies o71d hifarv|

(tanl — 7)°

O A

7. 799 Iy I & ford Adies sid Hifaial

VO + 121 + /5 — 124
z =
VO 4121 — /5 — 12

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_5UEthXl2FAfv
https://dl.doubtnut.com/l/_xoJj3Ce10ug5
https://dl.doubtnut.com/l/_prwhRzcwvRC0
https://dl.doubtnut.com/l/_mPZ0amiZIDmz

8. g Iffey g & foi Ardies sid Hifaivl

i(l — cos(%“)) + sin(%ﬂ)
QO drdsRE

9.fGa s € Tz, y € R & B

(x +2y) + i (2x - 3y) = 5-4i

O‘qﬁ%ﬁrmaﬁ

10.fT R & fbe, y € R & Hiford

x n y 9+ 61
1+2  3+2 8 —1

O‘qﬁ%ﬁrmaﬁ

.G € iz, y € R & HIfod

2 —y? —i(2z +y) = 2i


https://dl.doubtnut.com/l/_2E5HnSuw85UY
https://dl.doubtnut.com/l/_zvVEIszLMkBb
https://dl.doubtnut.com/l/_ESR0tLf7juS9
https://dl.doubtnut.com/l/_N8ayQ1ZJ1pEO

Q dtdsw

12. G TR & fBz, y € R EA IS

(2 + 3i)z? — (3 — 2i)y = 2z — 3y + 5i

Q dtdsw

13. AT Z U% Ay @ & 3 I 22 — (3 +4)z+m + 2 = 0 &I
IgE IRl &, STl m € R g1 "1 FHaR01 &1 U IRAfad gdl & df m &I 711
STd B |

Q dtdsw

4.3 §gUe P(Z) = 22" + aZ® + bZ* + cZ + 3¥ a, b, c IRl F=AR
& AT JHERUT P(Z) = 0 P G 7T 2 AT i &, Al a BT A 71 DIl

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_N8ayQ1ZJ1pEO
https://dl.doubtnut.com/l/_Exz2sqMLKfI3
https://dl.doubtnut.com/l/_7nQI984CNrhy
https://dl.doubtnut.com/l/_XpzCj8SR2lfS
https://dl.doubtnut.com/l/_f4auaoTxkvaj

15. IRATIH TR x AT y 3T i1 5 fod T 2, = 9y° — 4 — 106z
qAT z, = 8y — 207 TP g} B AW I &l

Q dtdsw

16.3x=2+3id, @ z* — 2 + 2% + 3z — 5 1 AF 3d HEA

Q dtdsw

17. &R 2% — (3 — 2i)z = (5i — 5) Pl & DT Td IR Bl (a + ib) B
®Y H b HIfIU|

Q dtdsw

18. A THIHROT 2% — 2(2 — 4)2% + (4 — 5i)z — 1 + 3i = 0 &1 U e (1 -

i) &, a1 371 Q qe §1d HIf3

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_f4auaoTxkvaj
https://dl.doubtnut.com/l/_1st4KezQrV8e
https://dl.doubtnut.com/l/_7VAlGdvKRxtm
https://dl.doubtnut.com/l/_4pYOTtOJ3q4C

19.9iZ% + 22 — Z +i = 08, | z| o1d Hifawl

Q dtdsw

20. 1T 2, AT 2, & TR W 50 TR & 5 % — 179 |z| £ 1
— <142
dl |z, | 3T HifCl
Q dtdsw

21 AT 2, 2, AW@Y I & FTE |z = || =1 8, Rg A

|21+ 1 + 22 + 1] + [z122 + 1] = 2

Q dtdsw

22. 5% E = |2)° + |z — 3)° + |z — 6i|° BT AW I 3d HS1 (T

z=x+1iy,z,y € R)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_IuuDK0Isq9L4
https://dl.doubtnut.com/l/_MmVf4B9lQhx2
https://dl.doubtnut.com/l/_JDjDWfFWuMfw
https://dl.doubtnut.com/l/_3zKgVxyjfxsQ

23. z ¢ C ¥ FAgfafad faguel &1 IRea Hifaw

1< |z—2i <3

Q dtdsw

24. 2 € C ¥ FAufafEd fowguell &1 Wb Hifsrel

zZ+ 21
< .
Re(iz—l—2) < 4A(z # 24)

O drdswm @

25.z € C # Aufafad faguel &1 IRea Hifsvl
PIUN (z+i)- PIVD (2 — i) = m/2

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_3zKgVxyjfxsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gccJGtChtyaB
https://dl.doubtnut.com/l/_IbXvuR0RLWbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qJMCLGdv3edS

26.z ¢ C # fAufafEd faguel o1 sRee Hifsu

BN (2 — a) = 7 /376l a = 3 +4i.

Q dtdsw

27. HHET A = {a € R| THIBROT
(1+2i)2°-2(3 +4)2® + (5 — 4i)z + 2a® = 0} I BA A B U IR

AR, @ Y o’ B HF FId B

acA

cmmaa

28. fard Ffieor 22 — (5 + 64)2” + 9iz + 1 — 3i = 0l Ueb Hel IRATID
gl 29 Ry Ifexv & ol I Affy dd § [ARfd a=4 I a3 B &1
BBl STTd HifaTu|

cmmaa



https://dl.doubtnut.com/l/_MkB6MQGjCdWy
https://dl.doubtnut.com/l/_glXyDZwvu1AX
https://dl.doubtnut.com/l/_XSglz4uKNVVJ

29. ABCD U IHTqYT 81 fdsuf AC Ud BD fag M W uf=id avd & Ud Jwael
BD = 2AC &I W8 Fxd 2 A =g D a2 M HHLr Al F@M3M 1 +i Udf 2+ Y

Wﬁﬁﬁﬁﬂfﬁ%ﬁ@ﬁ%jﬁ?? &1 11 57T HIfrel
192

Q dtdsw

30.]:|'|7|Ta—|—?:,3,04,ﬂER,WWT$3—|—QZB+T:0,Q,TERWWH\(_“[
gl U arRafdd BFard IHieor sid HIfoTd 31T o 97 4 I Iadd & a1 oIl U

7ol 20 €

Q dtdsw

3. e wmm & O 2,2 U 2, AWy I g, STEI
21| = |za| = |2z3| = 1,21+ 29 + 23 =1 @A z1z023=1 & @l

|(21 + 2) (29 + 2)(23 + 2)| STd B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Gh7JtaxvazYL
https://dl.doubtnut.com/l/_0Nwts98UJaV7
https://dl.doubtnut.com/l/_AFIHj6o5DpBu

3201 z = x + iy, 318l &,y € R a1 i = /—1 &1 ¥ 4x +3y = 12 aT

2 _

; +1 € R & AJE A dldl P(z) F fo=guel & gR1 FAfHd Byst & 3idqd &

ERIGIGEAIELY

QO FrdisweE

33, AT 1) gy e z= 2,w+1 3y
w—+ 1

w=a+iy(w#1 T,y € R) 81 AR In(2) = — 28 @ w &I fAgue

U 3T &1 3 YT BT x-311908 SITd PHIfoTC|

Qmmaﬁ

Im2Z>
Im®Z

34,3 7 U aRdAfdd A F=A1 ¢, d P ~JAdH A ITd DIl

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_VJQYiqE0L2a6
https://dl.doubtnut.com/l/_nEQ0IvTe2e5T
https://dl.doubtnut.com/l/_YZ1ICLjcmXTx

35. f(z) Bl z-i T YPT S W, & AYB 1-i UK 8IdT & AT S z+ | J UPT S W &H
ANPBA 1 + i UIed BT &1 f(z) B 22 + 1V YPT 3 W U 9B Si1d 0|

Q dtdsw

36.3¢ 21, 29 € CS’HW%%Z% —i—z% € R%Zﬂ?zl(zf —3z§) = 10 a1

z2(3z12 — zg) =308, (z12 + zg) 1 A SITd HIfoTu|

Q dtdsw

37.3fQ 3T 2° — 32 Y W A1 fgand suHEvs] § (SR1s ol IRdfa )
4 ok s R (2° —32) = (2 —2)(2® —pz+4)(2° —gz+4), T

(p* + 2p) BT A §TA BTl

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_FJ8EEQRSRahH
https://dl.doubtnut.com/l/_w8By6e4dVfKz
https://dl.doubtnut.com/l/_UHnpV8jEkwwr

38.3f¢ C), C;...C,, (1 + z)" & YR & fgug o & , it g Hiford o -

Co + 3C; + 3*Cy + ... + 3"C,, = 4"

Q dtdsw

39. RERIEER) g I

(Co—Co+Cy—Cs+ .. ) + (0L — O3+ C5 — Cp 4 .....)’ = 20

Q dtdsw

40. WM 21, 29, 23, 24 3108 el &4 g3 @ & 20N A, B, C, D il o6 ammrardi
feom & ford "1 €, B b BRa & dl g Pl -

222 = (1 + Z)Zl + (]. - Z)Zg

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_6gRK5EICL1XT
https://dl.doubtnut.com/l/_pl8tqpwiw4zu
https://dl.doubtnut.com/l/_D6Zjz6FReOfc

41911 2y, 29, 23, 24 API0S dct § §4 g4 @1 & ST A, B, C, D il &6 armradi
fen & ford 71 €, B &b Fed g al g Hifard -

220 = (1 —t)z1 + (1 +1)23

Q dtdsw

42,99 f(z) = az® + bx® + cz + d TP 1A 9g9< & oI I[uTid ardfdes
&SN (i) =0dATf(1+i)=5B AIEBRA &, A a® + b + & + d? B A 571
Hifs|

Q dtdsw

B. G FAGPNTB C,: |z — 3 — 4i| = 5 A& A IR BT 8, 5T | 2

-1
| 31fABAT &1 P J BT |z-3-4i| = 5 R TG g2 & PHioT taLn4 3

& gHAT & T
fog Q W UgTAT &1 Q | BIeUeh 3787 & FHI=R 1< B 3R &I IHIs Tl & AUl

R W Ugddl &1 Affg dct & fa=g R 3 ITd Ay 3= 3i1d Hif

ommﬁﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_954vPy2bTcTT
https://dl.doubtnut.com/l/_rlikRnnrzPiu
https://dl.doubtnut.com/l/_EuredlBUF1O1

32 10 : p
44.>" (3p+2)(2 <Sm(121q7r) —icos(lzlqw)>> %1 M 31d HIfSw
p=1 g=1

Q==

Exercise 3 Section A Jee Advanced Previous Year S Questions

LUE PO PG 2 =1+ 2 A YR A&, 58l i = /— 1 &l I I8 6t qA
fag & faufva st fGen & 5 SH1E dam 59 918 4o fowg & fawia 3eafer fgom &
3 SIS AT & Al g 2, TR UgadT &1 2, | AEA 7 + j B faem & B07 /2 TH1S
&1 7 AT 8l aﬂmm%ﬁgaﬁéﬂ'nﬂﬁ@wmnﬁ%@qpﬁr
IRD 2y R UG 81 g 2y &

A. 6+7i

B.—7+ 62

C.7+ 61

D.—6+7i


https://dl.doubtnut.com/l/_ERaAjgil1F6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_YYAkIe93eVY1

Answer: B

QO ddsw

2. 971 A, B, C A% A3l & oA = & 3 Ay UbR & aRwiid &1
A={z:Imz > 1}
B={z:]z—2—-1i| =3}

C = {z: Re(1 — i)2) = v/2}
II=I A N B N C H 3ayd] & 31 8

A.O
B.1

C.2

Answer: C

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_YYAkIe93eVY1
https://dl.doubtnut.com/l/_UCXKqktBYOQf
https://dl.doubtnut.com/l/_baACGbvTvBrk

3.5 A, B, C A 137 & ofiF W<y € 371 (9 TR & IR 2|
A={z:Imz > 1}
B={z:]z—2—-1i| =3}
C = {z: Re(1 — i)2) = v/2}
Oz, ANBNCH P TBRAgRlad |z +1—i> + [z —5— i’ g ®
daf@d e

A.25 3R 29

B. 30 31 34

C.3537R 39

D. 40 3R 44

Answer: D

O drdiswm

4. 1M1 A, B, C A1 J@A13T & oA W= ¢ 51 A7 YR & aRuifyd &1

A={z:Imz > 1}


https://dl.doubtnut.com/l/_baACGbvTvBrk
https://dl.doubtnut.com/l/_jSrQAYsXjgiI

B={z:]z—2—1i| =3}
C = {2: Re(1 — i)2) = v/2}
A1 2, ANBNC H 315 0P forg & a4 w, |w — 2 — i| < 3 P AJE A
arell bl fag 81 a9, |z | - |w | +3 A F I fAd &
A.-6 AT 3
B.-3 7T 6

C.-6dAT6

D.-3dT9

Answer: D

QO =&

15
5.0MT 2z = cos 0 + isinfg,dl 0 = 2° R Z Im(z2m*1) PIAFE

m=1



https://dl.doubtnut.com/l/_jSrQAYsXjgiI
https://dl.doubtnut.com/l/_cTPhkwhr1BsL

C. (iii)

2sin 2°

D. (iv)

4sin 2°

Answer: A

Q dtdsw

6. 7T z= x + iy Ueb U3fY AfPYer 3w & foradl x 9 y quiieb &1 3% A1 1 &%
forTds o fomg weftaeor 22° + 22° = 350 % 4w &, ™ &: (i) 48 (ii) 32 (iii) 40
(iv) 80

A. 48

B. 32

C.40

D. 80

Answer: A::C::D

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_cTPhkwhr1BsL
https://dl.doubtnut.com/l/_wL0bkvY8IsBf

7.9 2, AT 2, & -7 IRy I a2 = (1 — t)2y + tz, TRt
Bl IRAMAP HSAT & fSRH 0 < t < 181 I PP (w) 31T ALY T w B
T PI0TIb G2 &, dl

A |z — z1| + |z — 29| = |21 — 2]

B. BV (2 — 21) = PIVNP (2 — 25)

Zz— Z21 5—21
C. _ _1=0
22 — 21 22— 21

D. BIUNb (2 — 21) PIUNB (29 — 2)

Answer: A
O Az
8. 4T w U AW I cos(%) —l—isin(%r) gl @ fafvs afmy Jemd
z+1 w w?
2| w  z4w? 1 | = 0D AJE I ¢, D A |
w? 1 z+w

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_wL0bkvY8IsBf
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei5zrZNNNgIm
https://dl.doubtnut.com/l/_f4XpnfEpmSbK

9, IA1Y-| BT ¥-11 & A= Hifard|

LrEHk-T LrEHk-II
. . . ) . . 4
(A) ‘z—l|z|‘=‘z+:|z]‘ﬁa—gﬁﬁ# ®) WWWW:
T oy & wyees ever 2w BT 2

B) zZ-4-z-4=10 (@ Imz=0% #gx o= oo iz
w A T o g e PRe & Fg=a
ERCE R
(C) afr \w =2 & ==t fa=e o (3] Imz <1 & =g 7 o fig 2z
fi=;z=w—é#ﬁ\ﬁat’aﬂmtm LAkt
D 3w =17 Tg=a e B (53 Rezi<?#F Age o 79 fag z
w1
1. ) L
ﬁ=;z=\\'+;¥zﬁ!%ﬁl:ﬁaw* (® ZeimAgE o o gz
w1 e

Qmmaﬁ

10. 91T w # 1 IS &b &9 & a1 S 9 ®9 & Ft GepANY GGl I

1 a b
w 1 ¢
W ow 1

SR URAE a, b AT c T A w AT &, A S H A= 3@l Y Tdwem &« (7) 2(ii)

6(iii) 4(iv) 8

A.2


https://dl.doubtnut.com/l/_f4XpnfEpmSbK
https://dl.doubtnut.com/l/_H3zDQjX4pwgh
https://dl.doubtnut.com/l/_vVsLDiDSx4Ls

B.6

C.4

D.8

Answer: D

O A

11. 7M1 fF a, b 3R ¢ O 9 IRl Jwami & si

197
@ b c][8 2 7][0 0 0]..(E)

7T 3 7
B A Bl &
Ifg Tt (E) & dawf &, o5 P(a, b, ¢) IHAA 2x +y+z= 1 R & ¢, A
7a+b+c BT HAM & : (i) O (ii) 12 (iii) 7 (iv) 6
A.0

B.12

C.7


https://dl.doubtnut.com/l/_vVsLDiDSx4Ls
https://dl.doubtnut.com/l/_97jL0NGJeFqq

D.6

Answer: a

Q dtdsw

12. 911 P a, b 31R ¢ 0 9 arafde I g sit

197
[a b c][S 2 7][0 0 0]..(E)

7T 37
& AqE Tl &
HHT & w, FHEBRUT 2° — 1 = 01 & &, 518l Im(w) > 081 I a=2 3R I

ﬁwﬁbaﬁ?cW(EaﬁWﬁ?ﬁﬁa‘ri+i+iaﬂm%-(i)
Wb W

— 2 (ii) 2 (iii) 3 (iv) —3


https://dl.doubtnut.com/l/_97jL0NGJeFqq
https://dl.doubtnut.com/l/_AzT6ZGgGFXRo

Answer: B

O Az

13. 9791 & a, b 31R ¢ Wft 9 aRafds T & i

197
@ b c]|:8 2 7]:[0 0 0]..(E)

7T 37
Pl TS B Bl
I b = 6 3R T TR a 3R ¢ FHIGBRT (E) B AqE F=elt &, 3R o, B fgard=

TR az? + be +c= 0F A E, @ i (%4‘ %) B A & : (i) 6 (ii)
n=0

.. 0
7 (iii) - (iv) oo

A.6



https://dl.doubtnut.com/l/_AzT6ZGgGFXRo
https://dl.doubtnut.com/l/_2XQBvEobo5hc

| ¥ dlisdl 3tiv g9 J

14. 9149 fAfSe % 2 P15 Affhiy d@n & e v |2z — 3 — 20| < 238, d

122 — 6 + 5i| BT AdH T T &1

Q dtdsw

15. I w TPE B PHoU[A® ( HIRAfAS ) HAgA &, @

a + bw + cw? a + bw + cw?
+
¢+ aw + bw? b+ cw + aw?

Qmmaa



https://dl.doubtnut.com/l/_2XQBvEobo5hc
https://dl.doubtnut.com/l/_HDsm06Dbk9Ns
https://dl.doubtnut.com/l/_M4X6mOuWLMTa

16. List-1 H f&d a1 =1 1 List-l # f&d 13 A1 & A1 F GAfeld Hifaie

LrEHK-1 LrEHk-IT
(&) T I=j+ k. b=-j+ Bk =2JBkwh@mEmE (P —2—
o 3 mr b ¥ W Brpm W e (Q %
L] P
® a* [if)-3xdx-ai-b 2 f1%[mmt ® 3
3
x ]
(©) Efsec{n)dxmﬂﬁt & =
8
™) ‘Hﬂ.ﬁi,!zi-l.zwlmﬁ!'{WM'mt M -}
WE=ES i

Qmmaﬁ

17. List-1 # & 513 21 i List-I1 § &3 713 A1 & |1 |l FAferd Hifsrel

LrEHk-1 LrEHk-TT
(&) TE=j+ k. b=+ k=2 Bk AW e () %
a3 mr b & wa fegm W amEw E Q) %
B e
®) aﬁ:_[if(x)-sx_:dx-a:-b’t_u%f|%[mmt ®) ;
3
x:i “«
(©) Ejs&c(m(] A ® x
[
D} ‘Uﬂlﬁi,!zi-l.zﬁlsﬂmmaﬁmmmt m -E
e “

Oam?zfrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_XZXvG2SqH03Z
https://dl.doubtnut.com/l/_6dCiDAmW2qf9

18. AT & z v WAy d@m & SNIdr dreufis 9rT g A8 § 3R

a =22+ 2+ 1 IRA[SP gl dd dg A 311 a 9el o FbdT, AT &2 (i) — 1 (ii) %
1 3

(iii) 3 (iv) 1

A —1

Bl N~ | =

Answer: C

Ommaﬁ

. e 1
19. AT B AR HEHATY o el — SBHF I (2 — 20)” + (y — yo)® = r2 @
(m—x0)2+(y+y0)2:4r2 w® f@&a g A zp = zg + iyo IHERI

220> = r® + 2P A IR, T || =

1
A —

V2


https://dl.doubtnut.com/l/_6dCiDAmW2qf9
https://dl.doubtnut.com/l/_c4DWxyWPDhzI
https://dl.doubtnut.com/l/_K2HI1HyBcaU4

Answer: C::D

O Az

51
ZO.II'FIT%w:\/—2+ILHQITP:{w":n:1,2,3, ....... }. g9 31faRTh

1 —1 o
le{zEC:Rez>§} aar H2:{z€C:Rez<T}, Stel C

AfRsr 3 &1 ey 81 A€ 2, € PN Hy, 2, € PN H, @41 O Jafeg

Tefd dRaT €, A9 L2029 =


https://dl.doubtnut.com/l/_K2HI1HyBcaU4
https://dl.doubtnut.com/l/_9NXxqzw04wBP

Answer: B::C::D

QO ddsw

21. SHTE Bl U WY B w W51, S8l w # 1 a1 P = [p;] W n x n
31egg Mo, 518l py; = w' 77 @d, P2 #£ 0, S n=

A.57

B. 55

C.58

D. 56

Answer: C

O Az

o

22. AT o S=58nN8nNn5;, STal

143
Si={z€C:|z <4}, 8 = TS ] A ) G—
1—+/3i


https://dl.doubtnut.com/l/_9NXxqzw04wBP
https://dl.doubtnut.com/l/_pHb0URTtnHhn
https://dl.doubtnut.com/l/_ZT1gtQ7tOAD5

S3 = {z € C: Rez > 0}

z € S(Min)|1 — 3i — 2| =

Answer: B

QO drdsw

o

23. AT b S =58nN8nNn5;, STal

—1 3
z——I—\/_z>0} U

S1={z€C:|z| <4}, 5 =z C:Im
L= {z € C:ld < 4,5 { T

S; = {z € C:Rez > 0}

S &1 ST =

A107r
"3


https://dl.doubtnut.com/l/_ZT1gtQ7tOAD5
https://dl.doubtnut.com/l/_jatMHvuy6gZZ

Answer: B

Q dtdsw

2k 2km
24.°9M1 6 2, = cos| —— | + isin| —
F 10 10
twph-1
P mztsmwmz,tmm zt-zj-I
(L ...9)smeuem k ¢fF - z=z2 w i
¥ z FiWH FER (complex numbers) ¥ T #
1-2,/11=2.0......11=-2]
R 0 ol |

¥ S b
5. I-Zcosif—h;]mmt
g L 100

Codes:

P Q R
(A) 1 2 4
® 2 1 3
<) 1 2 3
o 2 1 4

e e e e T

L&)

(> LA



https://dl.doubtnut.com/l/_jatMHvuy6gZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_g6BX93VGn4Ys

Column-I Column-TI
(A) W RE RIW, 4% W a1-f) AR SBi-) ® 1
U7 M8 HEW (projection vector) %1 TR (magnitude) v3 BT

WA o=~ JIp U, o FAEAAE @)

(B) 0 fF FieE T a 3@ bYW WET ¥ fF e Q 2
[-3ax-2 x«l
ﬂx]-'_bx—a:, |
T xcRFfEvymrem g ma® FEAE § (€
(Cy =F o=l 3T (uuty) 7 7F FEE TE 1) ® 3

T (3 - 30+ 2ol - (2 - 3o - 3o’y + (- 3 - Jo - Jt)ei =0,
T FE A R ()

D) F fF 71 g=TwE TEE FE a M b w EOwE ARu 4§ s 4
Tf% TE aTRE AT FEn q TR TN E F a3, q.b TH
FRETT A €| T q-a ¥ (% A= E (@)

25. ™ 3

(> LA

26. fasdt oft quifes k & foIg, o, = cos(kTﬂ-) + isin(kg),aﬁi = /— 1%l

12
—1|Ck+1 — Ok
Zk—1| + | WH’F—[%

ZLl |044k—1 - a4k—2|

dd Islh

ca‘ﬁ%ﬁrméﬁ

—1+\/§i%

27.9M1 % 2 = 5 , 3 i = /—131Rr,s € {1,2,3} & A1 6
o r 2s

= {( st) ° ]3ﬁ? | & P (order2) B AHD HHE (identity
z z


https://dl.doubtnut.com/l/_SKanOCRMahfk
https://dl.doubtnut.com/l/_VJ5pbOYoKh7c
https://dl.doubtnut.com/l/_OJjeGKAd9tyh

matrix) &1 a9 3 Tt BT A (ordered pairs) (r, s), o F faw P2 = — I8,

ol Tt TR T &7

Q dtdsw

28. 91 f% a,b, €cR 3R o>+ #£0 8 #AH afow f& s =

{zEC:z: tER,t#O},aﬁi:\/—_l%Iﬂﬁz=x+iy3ﬁ?

a + ibt’
z € S&,dd(xy)

A.W@T—[W%mﬁﬂ%ﬁ?aﬂ@% <%,O)%aaa>0,b7é0
B.waﬁrw%ﬁm@rﬁm—% 3R b fog (—%,0) g 39
a<0,b#0

C.x3IRETa #0,b=0

D.y3l@WResda =0,b#0

Answer: A::D

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_OJjeGKAd9tyh
https://dl.doubtnut.com/l/_g9E6qN5XMTMD
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4qhZKhuusFX

29. 771 f% a, b, x 3R y 59 UHR &I aRAfA®H I (real numbers) & fF a-b =

1 3R y#0 gl afe afmy Jem (complex number) z = x + iy , Im

(ijlb) = y Bl AJE Bl &, dd [ F T P F(R) x PI(b) TATAId 7

2(8)?

() 1+ /1921~ /142G 1+ /1492 01— (/142

A —1+44/1—4?

B.1— /14 y?
2

Cl+4/1+y

D.—1— 4/1 —¢?

Answer: A::D

O Az @

30. fddt YRR (non-zero) AMHE TFAT (complex number) z & fATHMT HI

arg(z) SOb o GG (principal argument) P g g, STal

—7 < arg(z) < 7 a9 fAgfaf@a & J -1 () HU9 3T & (8)?


https://dl.doubtnut.com/l/_Y4qhZKhuusFX
https://dl.doubtnut.com/l/_6NU01qt86VVj

A. arg (-1-i) = % Seli = /—1

B. %e (function) f: R — (— m, nr] SN AWi t € RSP fld f(t) = arg (1 +
it) & gRT aRuId &, R & Ift fag3il ® Fad (continuous) €, &t
i = =1

cfEdt ff & PR Ay d@mEh oz, 3ROz, FOfAw

arg(ﬂ) —arg(z) + arg(z)2r &1 Uh YUfe U (integer

22

multiple) &

D.fgr off 9 & =it 97 (distinct) A TN 24, 2 3R 23 F 09,

ufddel (condition) a,rg((z —2)( - Z3)> =7, Pl AJE PR dTd

(2 — 23)(22 — 21)

fag z &1 fagUY (locus) TP TR ¥ (straight line) W R2d €1

Answer: A::C::D

O A

31.°9M1 & s, t, r IR (non-zero) AMMY JTY (complex numbers) & 37 L

IHIBUT  (equation) sz+tz+r=0 & B (solutions)


https://dl.doubtnut.com/l/_6NU01qt86VVj
https://dl.doubtnut.com/l/_GAONtvWOI8K7

z:w—l—iy(w,yER,i:\/—_l) & =g ¢, el z ==z — iy, a9
el ¥ @ SHE(@) HU TT _(E) ?

A. & L H &b U 39Td (element) &, dd |s| # ||
B.ARG| s | =|t|,ad LA 3= (infinitely many) 3/a3d &
C.LN{z:|z—1+i| = 5} # 37a7al B 31 qwan A= 2 &

D. Ife L H U A 51l 31994 &, a9 L H 311 393d &

Answer: B

QO drdw

Exercise 3 Section B Jee Main Previous Year S Questions

1.@9@%@@1@@@%%%%@%@@1%

1
A'z‘+1
-1
1+ 1

B.



https://dl.doubtnut.com/l/_GAONtvWOI8K7
https://dl.doubtnut.com/l/_UgwDUhkWZWaY

Answer: B

Q dtdsw

2. 91 A Ud B Ay ) &l yefdid &va &

A:cosa+cosf+ cosy =0

B:sina +sinf +siny =0

I cos(B — 7) + cos(y — a) + cos(a — B) =
A AFTIEBAAE
B.AT B A & A€
C.AT B M 3 &

D.AUI & Ud B3I &

g, dl

| w



https://dl.doubtnut.com/l/_UgwDUhkWZWaY
https://dl.doubtnut.com/l/_IGMQIO295YG8

| ¥ qlisHl JtiN o9 J

3.9f¢

z—g’ =28,dl| z | 1 AqBAH 7A€ : (i) /5 + 1 (i) 2 (iii) 2 + /2

(iv) /3 +1

Ab+1

B.2

C.2+4+ 42

D./3+1

Answer: B

O Az

4,37 Iy I3l z & I, S 39 UBR & 6 |2-1| = |z +1| = |z-| &, RN &

(i) O (ii) 1 (iii) 2 (iv) o0

A.O


https://dl.doubtnut.com/l/_IGMQIO295YG8
https://dl.doubtnut.com/l/_5LUPO6kmcTEo
https://dl.doubtnut.com/l/_kZhS1N1jRt7A

B.1

C.2

Answer: C

O Az

5.9 a, fufiantiz? —z + 1 =0F gaegal o + g2 Rax & -

C.1

D.2

Answer: D

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_kZhS1N1jRt7A
https://dl.doubtnut.com/l/_B3jhMsgUVNoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mMkoEyeFIff3

6. T o, B aRAfde Ud z ALY I 81 A 22 + az + B8 = 0B W@ Re z= 1
R & g g ¢, @ I8 3maeT® & F: (i) B < (0,1) (i) B € (—1,0) (iii)
18] = 1(iv) B € (1, 00)

A.B€(0,1)

B.Be(—1,0)

clpl=1

D.8 € (1, 00)

Answer: B

Q dtdsw

7.3 w( # 1) SHE B EIHA & 3 (1 + w)’ = A + Bw a9 AT B &I OH

SITd HIfAT |

A.(0,1)

B.(1,1)


https://dl.doubtnut.com/l/_mMkoEyeFIff3
https://dl.doubtnut.com/l/_CFQl1LaBRaF9

C.(2,0)

D.(-1,1)

Answer: C

Q dtdsw

Z2

8. 1 g1
Ife 2 # po

IRAfAD &, Al z gRT AR Ay T gt fomg

A. TRAI 3781 R € I1 UH g W & 51 Jd fog & BIbx -1e! Tl
B. BIUfd 3781 W &
C. IRAfIS 3 W & AT g fog I g1 371 dTel g W ¢

D. U g W & e &g e famg W 2

Answer: B

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_CFQl1LaBRaF9
https://dl.doubtnut.com/l/_A7SH1lcIAGVx

0. I 7 U RN AWMy T & P AMUIF Th SHE & a7 PN 0 &, af

@uﬂas(lJrf)W%;(i)f — 6 (i) 6 (i) 7 — 6 (iv) —6
1+ 2 2

T
A'E_H
B.6
Cm—20

D.—6

Answer: C

O A

10.91¢ z Ve O wfdig i & fos 2| > 28,41 |2 + %’ &I ~JAdH 7 &

A (i) ;ﬁﬁéﬁ?aa%mﬁ;ﬁam%l

B. (ii) gaaama?%l

C. (iii) 3771 (1, 2) ¥ T 81


https://dl.doubtnut.com/l/_ZKSrOClI5MTX
https://dl.doubtnut.com/l/_mTccHdHeoD5o

D.(iv)g'@fﬁ'{’?l'\’aST%I

Answer: A

Q dtdsw

11. U ATRI3) AT z UP ATIIBIT Bl AT &, IS |z|= 1811 T 24 UG 2, AR

AT T TR 2 ;1 _2f2 U HITTBII & AT 2, Ueb HIUIHIT & &, af 2,
— Z1%2
i wf@dg
AR 2F AR
B.AS\2F @R

C. x-318] b JHATR T 39T R

D. y-318&1 & JHR IR & R

Answer: A

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_mTccHdHeoD5o
https://dl.doubtnut.com/l/_yHQTGIDAMrE6
https://dl.doubtnut.com/l/_XmYrL7y9Tk3r

2+ 3isinf

12. § &1 98 U A o farw —
1— 2¢sinf

Asin! | ——
. S1n \/g

B.

C.
D.sin ! (?)

Answer: A

o3 w3

omaﬂ?iﬁ

13. AFT w U WY I R g fF 2w+ 1= 2 3@l 2 = /—3 &l 3T
1 1 1
1 —w? -1 o2

1 w? w

= 3k g, A kSRR &: (i) — 2 (ii) z (iii) — 1 (iv) 1



https://dl.doubtnut.com/l/_XmYrL7y9Tk3r
https://dl.doubtnut.com/l/_0jdjEMJfhpXD

D.1

Answer: A

© i s 3

14.3@ o, c CTHRIT 22 — 2 +1=0F 0= 7@ &, d@ o' + g7

R &

© i s 3

Exercise 4 Potential Problems Based On Cbse

1. AT Ssteb Bl @ + ib & KU H &wh HIfST:
(3+v5) (3 - iv5)
(5 8) ()

© i s



https://dl.doubtnut.com/l/_0jdjEMJfhpXD
https://dl.doubtnut.com/l/_xqdIPlmDoUQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_ge0NDtvJKXBU
https://dl.doubtnut.com/l/_aryQXhdBCAfo

2573
2. i18+<%> ] ®I1 M 57d P

ommaﬁ

3. fFdl @ Iy T 2106 2, & ¥ Rg HER 5

Re(z122) = (Rez1)(Rez) — (Imz1)(Imzz) 8l

ommaﬁ

L G—Zb 2 2_a2+b2
4.€Iﬁ{:c—zy—1/c_id dl Reg HISe e 22 + ¢° = T

Oam%zﬁaﬁvaﬁ

21+ 22 +1

5.9f@ 21 =2 —4,20 = 1448,
21—22+1

‘asrnﬂgnﬁﬁﬁml

Oam%zﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_aryQXhdBCAfo
https://dl.doubtnut.com/l/_bHPxHcONX4LF
https://dl.doubtnut.com/l/_xhhl6U76gzvM
https://dl.doubtnut.com/l/_92jqf8fCMT7N

6.0 2z, = 2 — 4,20 = — 2+ 4 &l fAG B s7d HFA

Re ( zl_z2 >
Z1

QO A

7.0 2y = 2 — 4, 20 = — 2+ 4 &, A A & 577d A

(=)
Im| —
Z1%2

O dtdsw

1+ 1—1 .
. — 1 A9 5Td HIfav|
1—4 141

Q dtdsw

9.3 (z + iy)® = u +iv€[,?ﬁ@’c’2{®ﬁ'0%% 4 - =

oaﬂﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_8kgt5UQArlfv
https://dl.doubtnut.com/l/_OvGE1A6OuM8N
https://dl.doubtnut.com/l/_kOpaoBXLc13I
https://dl.doubtnut.com/l/_mFRDxkECVHhB

10. I (a + ib) (c + id) (e+ if) (g + ih)=A+ iB &, ot vcfdia HIfSA fs

(a2+b2)(02—|—d2)(62—|—f2)(92—|—h2) :A2—|—B2

Q dtdsw

Exercise 5 Rank Booster

1. caufgd &h IO,

()

14+4)\2
1 -
()

()

CakeiC <1 — 21n)(1+i)$a'\"lﬁ|'\’%,3|ﬁn > 238l
O A

2.9MT z= x + iy U TRHY TAT & 18T x AT y IRAMASH &1 AT A dT B I
GRITRURAR A = {2 | |2| <2} B = {z| (1 — i)z + (1 +4)z > 4}

a3 A N B gR1 <211 I—1 85%het S11d Hifor|

O A

3
| I |


https://dl.doubtnut.com/l/_DvPZyVCwwKWg
https://dl.doubtnut.com/l/_6DDtvW0wJ6WS
https://dl.doubtnut.com/l/_5KR8FNBAswwD

3. 9l aRdAfde FE3AT x & ford, AT gfdf=mor f(x) = L?TI%"Tz =./—1
r —1

2| I IRAfI AT a, b, c 94T d TS &R £ (a), f (b), f (c) T f (d) IY
dcl B s aof &1 fAHAT0T ed &1 331 &1 9% siid difard|

O A

1 o
_ STel i = 4/—1
2r — 1

%l Elﬁ a'l'\‘?-l% '\’:I@JITa ai, as, ag, Ay, A5, Qg ﬁﬁ% m

4. 9t Irafa® T3 x F o, A1 B f(z) =

f(a1), f(az), f(as), f(as), f(as) AU f(as) I qel ¥ TP FHTG Yo
@1 fAmfor &va €, ST aawa aT\/E(a,b,cEN) gl (@ + b + ¢) B JAaA
H1H s11d HIf3Tvl

oaﬁ%u’rﬁ?aﬁ

5. 0% fgard fiaxvT 22 + (p+ip’ )z 4+ q+iq¢ =0 3@l p , p, q, q Ift

gRAfa g, @ Rig Hifsvl


https://dl.doubtnut.com/l/_5KR8FNBAswwD
https://dl.doubtnut.com/l/_D12tQBMNSLNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VOq63ve9v2KX
https://dl.doubtnut.com/l/_ngylIgxTcAJ1

I IHaRUT S F A qA & Al p° — p? = 4g&pp’ = 2¢’. ISP ARG A

s 6 A I o aRafa® & a1 A

Q dtdsw

6. U fgard IHiawT 22 + (p+ip')z+q+iqg =0 @l p , p, q, q J°ft
IrAfae ¢, @ g HifFv|
I IR S F A qA & Al p° — p? = 4g&pp’ = 2¢’. TSP ARG A

s % A I g aRafa® & a1 A

Q dtdsw

7.9 2= 18 + 26i, 3181 Zy = x¢ + iyo(xo, yo € R) B T & N AH! Bl

A eATHDB & Al (29, Yo € R) 1AM HId iUl

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_ngylIgxTcAJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_OcY1VQbXLShZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pFsgOpSIjwPD

8. A1 Y o ameqg A, = dia(dy, d, ds, .... . d,,) THH B n &, 5@l
di=a" 1, 1<i<nd¥la=er,i=,—13End A2l

o1 L, Tr. (A7) % 81 & gl § d1 M, IR0 (A, 1) + TROG (A,,)
& A & g2 &1

al (L+M) T 7 5id S|

Q==

9. A z SHIS B 7a1 PIUHH A &, A 98 THIIRUI 3 HIfC 5 d 7e

(24 2* + +2%) W@ (28 + 2% 4 2°) &

Q dtdsw

10. AT a, B fATd Iffiy drd € 921 2z U R Iy I 59 U6R ¢ &
1z —al® + |z — B|* = k. k & S\ 411 31d HIHC 516fP 2 B Igue o
gd &1 Ir & ga & 3531 vd g oY 311 B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_1zvSqUbtTQH5
https://dl.doubtnut.com/l/_XPHEpkcKfQZs
https://dl.doubtnut.com/l/_4Z434OehpLeI

11.C U Ay I 8, Bl f: C — R, f(2) = |22 + 2| & gr1 afewifia
&l f (z) &1 3BT AF sd HSA A | 2| =181

Q dtdsw

12. TFT a, b, ¢ =7 Ui & dT w, w’® SHE & FIUF® a9 g &1 IR
|a+bw—|—cw2|—|—‘a+bw2—|—cw’a3fﬁ’fl?l'qqﬂn% g, 3eine Ng dn

CAR G IGEAIELY!

Q dtdsw

13. 3 Tqefa ot I e 2* + az® + b2’ + ez +d = 0(a, b, c,d € R)
& 4 3ANAAS Jd ¢ o8 &1 BT AP 3 +4i € TAT 37 & B OB 13 +i &, Al

b &1 419 s1d HIfTv|

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_2RPKnONUY7G7
https://dl.doubtnut.com/l/_P2BuvWfThtKz
https://dl.doubtnut.com/l/_xt59eZUoy2Rw

